

Του Κώστα Βενιζέλου

ΣΗΜΙΤΗΣ: «Μας "αδυνατίζει" στα εθνικά θέματα η άθλια οικονομία της Ελλάδας...»

Η οικονομική κατάσταση σήμερα στην Ελλάδα μας «αδυνατίζει» στο διεθνή χώρο και επηρεάζει δραστικά τη θέση μας στα εθνικά θέματα. Τη θέση αυτή εξέφρασε ο πρώην Υπουργός Οικονομικών της Ελλάδας, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Κώστας Σημίτης σε συνέντευξη που παραχώρησε στη «Σημερινή». Ο κ. Σημίτης επισκέφτηκε πρόσφατα την Κύπρο, προσκεκλημένος του Πολιτιστικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος της «Λαϊκής Τράπεζας» για να δώσει διάλεξη στη Λευκωσία με θέμα «Τις ευρωπαϊκές εξελίξεις και την ελληνική πολιτική».

Ο καθηγητής Κώστας Σημίτης χαρακτηρίζεται από φίλους και αντιπάλους σαν συνετός πολιτικός, «αποστασιοποιημένος» από δημαγωγίες και λαϊκισμό, γεγονός που τον καθιστά πρόσωπο γενικά αποδεκτό στον πολιτικό κόσμο της Ελλάδας.

«Το Κυπριακό δεν είναι πρόβλημα μόνο της διεθνούς κοινότητας, είπε ο κ. Σημίτης. Είναι πρόβλημα και της Ευρώπης σε μια περίοδο διεθνών ανακατατάξεων. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα θα πρέπει να αντιμετωπίσει το πρόβλημα και να επιδιώξει τη λύση σύμφωνα με τις αρχές της πολιτειακής συγκρότησης των κοινωνιών που την αποτελούν. Πρέπει να αναζητήσουμε τις πρωτοβουλίες εκείνες που θα επικεντρώσουν την προσοχή των κοινοτικών οργάνων στο Κυπριακό πρόβλημα».

Με τον καθηγητή Κώστα Σημίτη συζητήσαμε το θέμα του ρόλου της Ευρωπαϊκής



Κοινότητας στο Κυπριακό, την οικονομική κατάσταση της Ελλάδας σήμερα και πώς επηρεάζει τα εθνικά θέματα και τη χάραξη πανεθνικής πολιτικής στο Κυπριακό.

Το χαρτί ΕΟΚ

ΕΡΩΤΗΣΗ: Εναποθέτουμε πολλές ελπίδες στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα την οποία

χαρακτηρίζουμε σαν σημαντικό χαρτί στις προσπάθειες για λύση του Κυπριακού προβλήματος. Συμφωνάτε με την εκτίμηση αυτή, κύριε Σημίτη;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Πιστεύω ότι η

Ευρωπαϊκή Κοινότητα μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στη λύση του Κυπριακού, γιατί η ΕΟΚ είναι αυτή τη στιγμή ένας πόλος της Διεθνούς πολιτικής. Η κρίση στον Κόλπο έδειξε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν τη στρατιωτική δύναμη και ως στρατιωτική δύναμη είναι η πρώτη δύναμη στον κόσμο.

Αλλά η κρίση στον Κόλπο δεν πρέπει να μας παρασύρει να ξεχάσουμε ότι στις διεθνείς σχέσεις αποφασιστικό ρόλο διαδραματίζει και η οικονομική δύναμη. Και η Ευρώπη έχει οικονομική δύναμη, είναι μαζί με τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία ο καθοριστικός παράγοντας της παγκόσμιας οικονομικής εξέλιξης. Μπορεί λοιπόν με τη δύναμη την οποία έχει, να κατευθύνει τις εξελίξεις μπορεί να πιέσει και στο Κυπριακό.

Δεν έχουμε άλλωστε άλλη δυνατότητα. Πιστεύω ότι τις άλλες δυνατότητες τις έχουμε εξαντλήσει. Θα πρέπει κι αυτό αφορά κυρίως την Ελληνική Κυβέρνηση, την Ελλάδα, να εργαστούμε στην κατεύθυνση κινητοποίησης των Ευρωπαϊκών χωρών έτσι ώστε να μπορέσουν να πιέσουν τα Ηνωμένα Έθνη, τις διαδικασίες οι οποίες υπάρχουν στο Συμβούλιο Ασφαλείας, για να υπάρξει σύντομη λύση του Κυπριακού



προβλήματος.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Υπάρχουν και στην ΕΟΚ χώρες βέβαια που δεν ευνοούν αυτές τις προσπάθειες για να αποτελέσει δηλαδή η Κοινότητα μοχλό πίεσης προς την Τουρκία για να δρομολογηθούν όλα τα πιο πάνω και κύρια η διαδικασία λύσης του εθνικού μας προβλήματος...

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Σίγουρα υπάρχουν. Και θα 'λεγα σε όλες τις χώρες υπάρχουν και κάποιες άλλες σκέψεις που δε θα ήθελαν να εμπλακούν σε κάποιες διαδικασίες αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι υπάρχει μια κοινή γνώμη. Υπάρχει μια σχεδόν διαμορφωμένη άποψη στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το επιχείρημα η Κύπρος υπέστη

επίθεση, η Κύπρος είναι ευρωπαϊκή χώρα, υπάρχει μια ανοικτή εστία αναταραχής είναι ένα επιχείρημα το οποίο μπορεί να συγκινήσει κάποιο κόσμο, ώστε να φτάσουμε στο αποτέλεσμα μιας ενεργότερης ανάμιξης της Κοινότητας στο Κυπριακό.

ΕΟΚ-Τουρκία

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η επιθυμία της Τουρκίας να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα αποτελεί ένα σοβαρό όπλο στα χέρια της Ελλάδας και της Κύπρου. Αποτελεί ίσως τη μοναδική επιδίωξη της Άγκυρας που περνά μέσα από την Αθήνα. Πώς μπορεί να αξιοποιηθεί αυτό;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Νομίζω ότι δεν

τίθεται θέμα ένταξης της Τουρκίας στην Κοινότητα. Οι Ευρωπαίοι δε θα δεχθούν την Τουρκία στους κόλπους τους γιατί είναι μια χώρα η οποία διαφέρει ως προς την κοινωνική της δομή, την πολιτισμική της υπόσταση από τις άλλες χώρες της Κοινότητας.

Εκείνο που ίσως επιδιώκουν κάποιες χώρες της Κοινότητας, είναι η στενότερη διασύνδεση της Τουρκίας υπό τη μορφή συμφωνίας συνδέσεως με την ΕΟΚ, κι αυτό αποτελεί βέβαια ένα γεγονός όπου η Ελλάδα μπορεί να διαδραματίσει κάποιο ρόλο. Μπορεί δηλαδή να ασκήσει κάποια πίεση σε σχέση με την επιθυμία αυτή της Τουρκίας για να προωθηθεί η λύση του Κυπριακού.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Πρόσφατα, σε διάφορα δημοσιεύματα εφημερίδων διεθνούς εμβέλειας η Ελλάδα χαρακτηρίστηκε σαν το «μαύρο πρόβατο» της Ευρώπης. Αυτή η εντύπωση υπάρχει δυστυχώς και σε κύκλους της Κοινότητας. Εσείς, κύριε Σημίτη τι λέτε για όλα αυτά;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η Ελλάδα έχει πολύ καθυστερήσει σε σχέση με τις οικονομικές επιδόσεις της, σε σχέση με την αλλαγή της κοινωνικής της δομής κι αυτό δεν επιτρέπει τη γρήγορη προσαρμογή στις πολιτικές τις οποίες εφαρμόζει η Κοινότητα. Δημιουργούνται τριβές, αυτές τις τριβές πρέπει να ξεπεράσουμε. Τότε μονάχα αν είμαστε οικονομικά δυνατοί, μονάχα αν έχουμε μια κοινωνία η οποία αναπτύσσεται, μπορούμε να έχουμε αξιοπιστία μπορούμε να ασκήσουμε πιέσεις.

Δεν είναι θέμα μαύρου ή άσπρου προβάτου. Το θέμα είναι διαφορετικά που τίθεται: Θέλουμε να διαδραματίσουμε ένα ρόλο στις εξελίξεις ή θέλουμε να είμαστε απλοί θεατές. Φοβάμαι ότι αν δεν προσέξουμε θα ολισθαίνουμε όλο και περισσότερο στο ρόλο του θεατή. Αυτό είναι αρνητι-

Μη αισιοδοξία

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η σημερινή κατάσταση στην Ελλάδα, από οικονομικής πτυχής εννοώ, δεν είναι και τόσο αισιόδοξη...

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ακριβώς. Συμφωνώ με τη διαπίστωση που κάνετε. Έχουμε πάρα πολύ ψηλό πληθωρισμό από τις άλλες χώρες της Κοινότητας, πολύ ψηλότερα ελλείμματα και πρέπει να τα διορθώσουμε αυτά, και πρέπει να εφαρμόσουμε μια αναπτυξιακή πολιτική ώστε η Βιομηχανία μας και γενικά η οικονομία μας να απκτήσουν μια βάση αυτοτροφοδοτούμενης ανάπτυξης.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Αυτή η κατάσταση στην οικονομία της Ελλάδας, πιστεύετε κύριε Σημίτη ότι «αδυνατίζει» τη θέση μας στα εθνικά θέματα;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Βεβαίως, μας «αδυνατίζει». Δεν μπορούμε να έχουμε τη δυνατότητα πιέσεων που θα είχαμε αν δεν είχαμε οικονομικά προβλήματα. Δεν μπορείτε να ζητάς και δάνεια και λύση στα εθνικά θέματα ταυτόχρονα. Αυτή είναι δυστυχώς η πραγματικότητα. Μπορείς, βεβαίως να τα ζητάς αλλά δεν πετυχαίνεις σε ικανοποιητικά αποτελέσματα και στα δυο.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποια είναι η θέση στο θέμα της πανεθνικής διάσκεψης για το Κυπριακό;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Πρέπει να υπάρχει ομοφωνία γύρω από την πολιτική στο Κυπριακό και τον πρωταγωνιστικό ρόλο τον έχουν βέβαια οι Κύπριοι.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Εννοώ κύριε Σημίτη να συνέλθει μια σύσκεψη των ελλαδικών και κυπριακών πολιτικών δυνάμεων για χάραξη κοινής εθνικής πολιτικής στο Κυπριακό;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Πιστεύω ότι την πρωτοβουλία σ' αυτό το θέμα θα πρέπει να την έχει ο Πρόεδρος Βασιλείου ο οποίος μπορεί να κρίνει ποια θα είναι η κατάλληλη στιγμή.